С целью повышения уровня у воспитанников как участников дорожного движения,  в подготовительной группе «Родничок» были проведены мероприятия направленные на профилактику дорожно-транспортного происшествия, один дома, а именно:

- беседа «Дорога не место для игры», «Безопасное поведение на улице», «От дома до детского сада и обратно», «Я дома один» в процессе которых дети рассуждали о том, для чего нужны правила дорожного движения, что значит «безопасное поведение», обсуждали безопасный путь от детского сада до дома и обратно, как себя вести дом одному, если родители отлучились по делам.
- дидактические игры «Правила дорожного движения», «Дорожные знаки», целью которых является расширение и закрепление представлений детей о дорожных знаках, их значение.

Родители также были вовлечены в работу по формированию у детей безопасного поведения на дороге. Вместе с детьми им было предложено составить индивидуальную схему безопасного маршрута от дома до детского сада, нарисовать рисунок.
Результатом проведения данных мероприятий стало то, что дети закрепили представление о правилах безопасного поведения на дороге. Родители проявили активное участие, получили рекомендации по формированию у детей старшего дошкольного возраста навыков безопасного поведения пешехода.
